

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—San Florencio y los Santos Vicente, Sabina y Cristeta mártires de Avila. SANTO DE MAÑANA.—San Simon y San Judas Tadeo apóstoles.

LA CRÓNICA DE MENORCA.**EL HOMBRE INVENCIBLE.**

XIV.

El Papa Honorio ¿fue monothelita? Tal es la cuestion que vamos á dilucidar, y que dará materia á uno ó mas artículos en defensa de un sumo Pontífice benemérito de la Iglesia, y merecedor tanto como otro cualquiera de un lugar distinguido entre los hombres caritativos para con los pobres y espléndidos y piadosos para el culto divino que han ocupado la Silla de San Pedro. Hásele acusado de fautor del monotelismo, ó mejor dicho, de herege monothelita, siéndonos tanto mas indispensable salvarle de esta infamante nota, cuanto que de ser cierta vendria abajo todo cuanto llevamos dicho en orden á la infalibilidad pontificia objeto principal de estos estudios. Fúndase toda la acusacion en la correspondencia epistolar que tuvo con Sergio Patriarca de Constantinopla, consintiendo y conviniendo á propuesta suya en la supresion por inútiles y perjudiciales á la paz y reunion de los hereges de ciertas palabras indispensables para refutar el error de los monothelitas y propagado y favorecido por el mencionado Sergio y Ciro de Alejandria, secundando así los progresos de la falsa doctrina y confundiéndola con la verdadera que quedó como encadenada y sin medios de defensa, y en la condenacion de su memoria que el Concilio VI general ó sea el Trullano fulminó contándole entre los fautores del monothelismo; examinemos los fundamentos de estas inculpaciones, y veamos á que quedan reducidas.

La primera razon con que los acusadores del Papa Honorio intentan sostener el cargo que le dirigen la toman del erróneo concepto que formó y manifestó tener formado de San Sofronio y de Ciro, defensor el primero de la verdad católica y el segundo propagador entusiasta del error, elogiando la conducta de este y vituperando la de aquel como inventor é introductor de voces nuevas en materias de fé capaces de escandalizar á los débiles.

En efecto, si la conducta del Papa hubiera sido tan desatentada como este hecho nos la presenta, no hay duda de que el argumento contra su ortodoxia seria irrefutable, porque condenar al católico ó aprobar al herege supone á mas de una injusticia y de una crasa ignorancia la mas infame apostasia; pero es el caso que en sus mismas epístolas encuentra su exculpacion. Leamos pues las copias auténticas de las dos cartas de Honorio ó Sergio en el Tomo VII de los Concilios por Labbé edicion del año 1729 y en ellas hallaremos su defensa. No decia ni dijo nunca el Papa que la confesion de las dos operaciones en Cristo pudiera ni debiera desecharse por contener algun error, sino que podia suprimirse por evitar cuestiones que no podian conducir á otro resultado que á prolongar las controversias y alejar mas y mas cada dia á los hereges del gremio de la Iglesia. «He escrito, (dice Honorio á Sergio) á nuestros hermanos los obispos Ciro y Sofronio previniéndoles que no insistan en el uso de estas nuevas voces, sino que prescindiendo de ellas, confie-

en y crean con nosotros un solo Señor Dios vivo, »Dios verdadero, que obró divina y humanamente »en dos naturalezas, segun enseña la fé ortodoxa. »Los comisionados que nuestro hermano y compañero en el episcado Sofronio nos mandó á quienes »encargamos que en adelante se abstuvieran de servirse de la frase de dos operaciones nos prometieron hacerlo, y que el mencionado Sofronio así lo »haria, con tal que nuestro hermano y coepiscopo »Ciro se abstuviese tambien de hablar de una »operacion.» Nótese pues por este pasage que Honorio no niega que sea una verdad ni que pertenezca al dogma creer que en Jesucristo haya dos operaciones, en cuyo caso habria heregia, lo que niega es la conveniencia de insistir y disputar sobre las palabras una ó dos operaciones, si estas han de retraer á los hereges del proyecto de reunirse á la Iglesia, toda vez que confiesen la existencia en Jesucristo de dos naturalezas divina y humana, el cual obra por la humana las cosas que le corresponden, y por la divina las que le son propias, sin que entre ellas haya division, confusion, ni conversion de una en otra, sino conservando sus propiedades esenciales.

Aun mas explícita y terminantemente se explicó Honorio en otra pasage de su misma en que prueba el dogma católico de las dos operaciones en Jesucristo, valiéndose de algunas autoridades de la Sagrada Escritura, siendo indubitable para todos que su intencion se redujo á la supresion de voces nuevas y desconocidas de la antigüedad, sin perjuicio de la verdad católica y de creer firmemente en las dos operaciones. Por eso antes de afirmar que podia dejar de hablarse de una ó de dos operaciones, consiguió en su epístola, *que no convenia hablar de una ó dos operaciones, ni de una solamente, como algunos pretendian, sino confesar y creer un solo Señor Jesucristo, que obraba en una y otra naturaleza, y por dos operaciones, (suprimiendo la palabra de doble operacion) ó mas bien, creer que en Jesucristo hay dos naturalezas divina y humana, unidas en la sola persona del Unigénito del Padre sin confundirse dividirse, ni convertirse una en otra, y obrando cada cual las cosas que le son peculiares.* Si pues Honorio no condenaba ni negaba el dogma católico, si reconocia con verdad de fé la existencia y union de las dos naturalezas en Jesucristo sin confusion, division, absorcion ni commixtion alguna, reservandose cada una sus propiedades esenciales; si confesaba que la union se habia hecho en la persona del Unigénito del Padre, y que por consiguiente no habia ni hay en Jesucristo mas que un supuesto, y este divino, reconociendo que ejecutaba por cada naturaleza las acciones que le eran propias ¿quién puede con razon argüirle de herege? ¿Desechaba por ventura alguna verdad admitida por los católicos? No por cierto, y todo el que tenga alguna nocion del monothelismo no podrá menos de convenir en que Honorio, lejos de favorecerlo en los pasages de sus escritos que sus adversarios alegan, lo que hizo fué condenarlo, ya prohibiendo el uso de palabras nuevas, que podian inducir confusion y promover controversias sobre puntos definidos en Calcedonia, y ya negando, como niega todo católico, que en Jesucristo hubiese una

naturaleza humana, viciada, corrompida por la culpa, y sujeta á la doble ley de la carne y del espíritu, esa ley repugnante que veia San Pablo, y que nos envilece y nos degrada. Este error era el que intentaba refutar en sus respuestas á Sergio, que con su simulacion característica le habia dado á entender, que Sofronio y los suyos establecian al defender en Cristo las dos operaciones, suponiéndole dos voluntades humanas en lucha constante entre sí y no concordantes tampoco con la voluntad divina.

De aquí su justa protesta contra esa duplicidad de voluntades humanas, no reconociendo mas que una, y esta siempre conforme con la divina. «*La divinidad (dice) tomó nuestra naturaleza no la culpa; tomó aquella naturaleza que fué creada antes del pecado, no la que se vició por haber pecarificado. No, el Salvador no tomó una naturaleza corrompida en que estuviese en continua lucha en razon con la ley de los miembros de que se lamenta el Apostol; ni hubo en él contrariedad ni oposicion suponiendo dos voluntades diversas, porque no hubo mas que una, y esta siempre subordinada á la divina.*»

Doctrina enteramente conforme con la enseñada por San Leon en sus epístolas á Julian de Cos y á San Flaviano de Constantinopla, cuando refutando á los eutiquianos, dice el primero, que la carne de Jesucristo no era de diferente naturaleza que la nuestra, ni su alma tenia tampoco distinto origen solamente que no habia en aquella germen de corrupcion, ni en esta el choque de las pasiones producía contrariedad de voluntades. Los sentidos corpóreos vivian libres de la ley del pecado, y sus deseos bajo el gobierno de la voluntad de la razon, sin reveliones ni violencias. Y á San Flaviano decia: «Nació verdadero Dios y verdadero hombre y tomó la naturaleza humana íntegra y perfecta, sin tomar por eso lo que el seductor nos dió y nosotros recibimos, no obstante de haber tomado para redimirlo todo lo que el Creador nos concedió desde el principio, resultando de ello que apareció bajo la forma de esclavo; pero sin la horrura del pecado.»

Ahora bien, si el Pontífice San Leon se explicó sobre las voluntades de Jesucristo como dejamos manifestado, sin que nadie se le ocurriese entonces ni se le haya ocurrido jamás acusarle de heregia ¿porqué el Papa Honorio uno de sus sucesores más distinguidos por su piedad y por su ciencia, que casi no hizo otra cosa que repetir sus mismas palabras ha de ser infamado con tan tremendo cargo? La justicia exige que se absuelva su memoria de la nota infamante de heregia, con tanta mas razon cuanto que consta no por conjeturas, sino por las declaraciones de dos testigos de mayor escepcion el sentido católico en que debia interpretarse las palabras que dieron motivo á la acusacion de Honorio. Es el primero el Abad Juan su secretario, que escribiendo á San Maciano Alartir, al presbítero Marino y disputando con Pyrro sucesor de Sergio afirma, que si dijo Honorio que en Jesucristo no habia mas que una voluntad, *se referia no á la divinidad y humanidad, sino únicamente á la humanidad, habiéndose explicado así porque Sergio le decia que habia algunos que admitian en Cristo dos volunta-*

des contrarias, cuyo error relutó contestándole, *que en el Salvador no podían admitirse dos voluntades contrarias, á saber: la de la carne y del espíritu como en nosotros despues del pecado, sino una sola, que significaba y daba á conocer naturalmente su humanidad.*

Con no ménos claridad se espresa sobre este punto el papa Juan IV, que escribiendo al emperador Constantino al hacerse cargo de los pasages de las epístolas de Honorio á Sergio dice: «Tiempo há que nuestro hermano el patriarca Pyrro está escandalizando todo el Occidente con sus cartas pretendiendo hacer adoptar una nueva regla de fé que asegura falsamente haber sido la de nuestro predecesor de santa memoria Honorio. Declaramos y confesamos con toda certeza, que admitimos una voluntad en la santa humanidad y no dos contrarias del entendimiento y de la carne, *siendo este el sentido en que se esplicó nuestro predecesor escribiendo á Sergio, y el en que habló cuando trató del misterio de la Encarnacion del Hijo de Dios* dijo, *que no hubo en él como en nosotros pecadores voluntades contrarias de la carne y del espíritu; hánse interpretado maliciosamente estas palabras de mi predecesor atribuyéndoles un sentido erróneo, que es sumamente ageno á la verdad y á la intencion del que las profirió.*»

Renunciamos por no prolongar mas este artículo á presentar otras autoridades no ménos respetables terminantes, que demuestran la constancia é invariabilidad en la fé del papa Honorio, dejando muy mal parados al Cardenal de la Lucerna patrono principal de la opinion opuesta y al protestante Potterio, que molándose de los cardenales Belarmino, Baronio, Pagé, Orsió y otros respetabilísimos apologistas del precitado Papa, supone que fué monothelita, y aunque mas mitigado, no ménos adicto á los errores de la secta, de que Sergio, Ciro, Teodoro y Pyrro sus inventores y principales corifeos. En el inmediato artículo haremos ver cuan temeraria é inexacta es semejante afirmacion, deduciendo en consecuencia que los detractores de la infabilidad pontificia pierden lastimosamente el tiempo y el trabajo en busca de un Papa que obrando como tal haya hecho traicion á su deber de custodiar el sagrado depósito de la fé, que desde San Pedro les está confiado.

Ciudadela 28 de setiembre de 1872.

Un Católico.

Seccion de Noticias.

De La Unidad Católica.

A los que han temido por la unidad de la Iglesia en Alemania, como consecuencia de los acuerdos de unos cuantos protestantes reunidos en Colonia, recomendamos los siguientes datos, cuya exactitud no puede negarse.

Las medidas violentas tomadas por el gobierno prusiano contra las órdenes religiosas, avivan poderosamente los sentimientos católicos de los alemanes que se preparan á defender sus derechos y la libertad de su conciencia.

Consecuencia de esta política imprudente del astuto canciller, es el establecimiento de la «Asociacion católica de defensa,» dirigida por el ilustre baron Félix de Loe, asociacion que en poco de un mes que lleva de vida cuenta ya mas de 200,000 afiliados. Como el tipo mínimo de cuota de entrada es muy ínfimo, hay comarcas en que se ha inscrito en masa toda la poblacion católica masculina; la propaganda cunde de una manera formidable, dentro de poco dispondrá el consejo directivo de unos dos millones de reales para empezar sus trabajos.

A la sesion de clausura del Congreso de Breslau asistían 5,000 personas, y apenas pasa semana en que no se cuenten varias reuniones en las ciudades y villas alemanas.

El movimiento contra el canciller es poderoso; el partido conservador que le apoyaba se le muestra hoy airado, y la «Gaceta de la Cruz,» uno de los periódicos que pasaban por órganos suyos, va ser puesto desde 1.º de octubre bajo la direccion de un escritor enemigo resuelto de la política de Bismark.

»Se atribuye á un hombre político liberal, de Bélgica, la siguiente idea: «la diplomacia y las potencias extranjeras nada han podido contra Bismark y no podrán derribarle de su puesto; pero el movimiento católico de Alemania puede alcanzarlo; á mis ojos los señores Loe, Frankstein, Savigny y los obispos de Magnuncia y de Emerland, tienen mas importancia que todos los ministros de negocios extranjeros de toda Europa.»

Es lo cierto que los católicos alemanes están dando admirables ejemplos. Dentro de poco no quedará (qué enseñanza para España!) un católico que no esté ligado con sus hermanos por medio de asociaciones; y cuando esta liga concertada al aire libre y á vista de todo el mundo, con los mas santos fines y usando de medios legítimos, tengá á sus órdenes quince millones de católicos, entonces...bien puede temblar el coloso alemán y cuantos siguen sus huellas.

La asamblea de Breslau ha acordado protestar: 1.º contra la usurpacion de los Estados pontificios; 2.º contra la ocupacion de los conventos de Roma por el gobierno subalpino; 3.º contra la ley sobre los jesuitas; 4.º contra ley de escuelas; 5.º contra el matrimonio civil y la usurpacion de los derechos de la Iglesia por el estado, y 6.º contra toda tentativa de los gobiernos á inmiscuirse en los asuntos del cónclave y eleccion papal.

Asimismo ha dispuesto invitar á los católicos á tomar enérgicamente la defensa de la Iglesia alemana, á mejorar la situacion de las clases pobres y á proteger la publicacion de la prensa católica.

En la junta general celebrada por las conferencias de san Vicente de Paul en París el 19 de julio de este año, se leyó una memoria sobre el estado de la sociedad en la América del Norte, de la que tomamos las siguientes noticias:

Hoy cuentan los Estados-Unidos con 41 millones de habitantes, de los cuales 12 millones y medio son católicos. Hay sobre 5.000 iglesias: los seminarios y colegios ascienden á 650, y al frente de las diócesis hay 67 arzobispos y obispos.

Pero lo que hay mas que agradecer á Dios, es que los católicos del Nuevo-Mundo, son con pequeñas escepciones verdaderos y sólidos católicos, pratican con celo sus deberes religiosos, aman á sus sacerdotes y á la Iglesia su Madre, y por lo mismo al Padre comun de los fieles. Allí no hay tantos de esos hombres bautizados y católicos solo de nombre, con que tenemos la desgracia de tropezar en algunos países de Europa, y que es difícilísimo conseguir que vuelvan á Dios antes de la hora de la muerte, si es que para entonces se convierten.

Pero si los católicos del Norte América tienen fé y celo, la mayoría de ellos no son ricos, sino que cada uno tienen que trabajar para ganar su sustento y el de su familia. De ahí la dificultad de encontrar para las obras de caridad el «tiempo» que los ingleses llaman «oro,» y de aquí la causa de la lentitud en la propagacion de nuestra querida sociedad caritativa, cuya primera conferencia fué fundada en 1845 en san Luis en el Missouri por Monseñor Timon, superior de los lazaristas y obispo de Buffalo, y despues propagada y estendida por el celo y es-

fuerzos del doctor Silliman Ives, célebre converso del protestantismo. Favorecida y ayudada por el clero, apoyada por todos los buenos católicos y hasta por los mismos protestantes caritativos que llegaron á confiarle la distribucion de sus limosnas, la sociedad constaba en 1871 de 181 conferencias, compuestas de 7131 miembros activos, con 7087 familias adoptadas, cuyas cifras aumentan todos los dias.

Hay que advertir una cosa notable y es la falta casi general y absoluta de indigentes en los Estados-Unidos. Lejos de tener como nosotros, el dolor de no poder consolar todas las miserias corporales que por do quiera nos rodean, para nuestros hermanos de América hay mucha dificultad en encontrar familias verdaderamente necesitadas de socorros materiales. Así es que la mayor parte de los socorros son accidentales, causados por la intemperancia y las enfermedades ó desgracias fortuitas, y es muy raro el caso de que una conferencia distribuya limosnas permanentes ó continuas á una misma familia. Es verdad que esto desde hace algunos años va sufriendo alguna modificacion, porque la miseria aumenta en algunos puntos de la república, pero no lo es menos que la obra de la visita á domicilio, que es nuestra primera y principal obra, es la que tiene menos importancia para las conferencias de la América del Norte.

La «Gazzetta del Piamonte» del 7 publica lo siguiente sobre una desgracia ocurrida en el túnel de Frejus:

«Por haberse roto una de las cadenas que sujetan unos á otros los coches de los ferro-carriles, hubo un choque con un tren de mercancías que dejó por inadvertencia dos wagoes en el túnel. Poco rato despues llegaba el tren de viajeros, el cual chocó contra los dos wagoes. El maquinista y el fognista han quedado gravemente heridos y los viajeros han sufrido ligeras contusiones.

La desgracia ha ocurrido al tren ómnibus que salió el domingo á las tres de la tarde.

Antes de partir de la estacion se telegrafió á Bardonneche preguntando si la via estaba espedita, y se recibió contestacion afirmativa.

Apenas el tren hubo recorrido algunos kilómetros del túnel, cuando el maquinista observó que en la via se hallaban unos wagoes de mercancías.

No era ya posible detener el tren. Hubo un choque violento, el tren se paró y entonces el maquinista y el fognista ofuscada la vista por el humo ó perdido el equilibrio por efecto de la sacudida que espermentaron, cayeron causándose daño. Varios viajeros quedaron tambien heridos ó contusos, si bien no de gravedad segun parece.

La confusion, el desórden y el espanto que hubo en el túnel fueron grandes. Y entre tanto el tren continuaba parado y el humo de la locomotora apenas permitia respirar á los infelices viajeros.

Entonces salió de Modana otra locomotora, á fin de hacer continuar la marcha al tren empujándole por detrás, pero fué en vano, pues ademas de ser muy pesado el tren, el terreno formada pendiente y la locomotora retrocedia siempre.

Decidióse volver á Modana, donde se pasó una gran parte de la noche y llegó á Turin el lunes á las seis de la mañana.»

Seccion Local.

Siniestro marítimo y acto caritativo.—Habiendo salido de Cienfuegos para Vigo y Palma al mando del capitán don José Goday el bergantín goleta «Leandro» de la matrícula del último punto, con cargamento de caoba y aguardiente de caña, estando á la latitud de 39° N. y longitud 39° 40

O. del meridiano de San Fernando, siendo las ocho de la mañana notaron los marineros que bajo el rancho era todo humo y al momento avisando á popa acudieron á él, pero desgraciadamente vieron que el humo salía de la bodega, por lo que rompieron los mamparos que comunicaban con ella y descubrieron entonces que adentro era el fuego. Practicadas todas las operaciones que creyeron eran necesarias con el fin de acabar con el siniestro, fueron inútiles. Reinando á bordo de dicho buque el mayor desconsuelo, al verse la tripulación perdida é invocando al Señor, al cabo de cierto tiempo descubrieron á una distancia lejana el bergantín goleta «Pepita» de la matrícula de Alicante mandada por el capitán don José Zaragoza: izóse, al interin hacían rumbo á él, la bandera de auxilio, y llegando á parlamento dicho buque recogió toda la tripulación viendo al cabo de poco rato ir á pique el «Leandro.» Encontrando una gruesa mar y habiéndose apercebido del incendio la polacra goleta «Salas» acudió en su auxilio, distribuyéndose entre ambas embarcaciones la tripulación. La embarcada con el «Pepita» hace unos cuantos días se halla en nuestro Lazareto purgando la cuarentena.

El «Pepita» fué pues una verdadera Providencia, que á haber llegado algunos minutos mas tarde, la tripulación de «El Leandro» habría sido víctima de las terribles llamas, salvándolos de tan desastrosa muerte; el señor don José Zaragoza, capitán de aquella, no perdonó medio para prodigar los auxilios necesarios á los pobres y desconsolados naufragos, que contaban ya por minutos la duración de su vida.

Actos de esta naturaleza honran á quien los lleva á cabo, demostrando nobleza de sentimientos, cuyo principal distintivo es la caridad y compasión hacia los desgraciados.

Reciba pues el señor Zaragoza y toda la tripulación de «El Pepita» no menos que los de el bergantín «Salas» nuestros plácemes y sincera felicitación.

La administración de los vapores-correos se ha dignado facilitarnos los siguientes telegramas recibidos de los capitanes de el «Menorca» y el «Mahonés.»

Aleudia 25 7'45 noche.

Mahon 25 8'3 noche.

«El «Menorca» ha llegado á esta á las 7 de la noche. El mal tiempo que reina impide la salida para Barcelona.»

Palma 26 11' 45 mañana.

Mahon 26 12'25 mañana.

«Hemos llegado á las 10 y media de esta mañana. Saldré hoy mismo á las cinco de la tarde.»

Como deducirán nuestros lectores del contenido de los anteriores telegramas, el mar estaba todavía alborotadísimo, y fué debido sin duda al reconocido valor y conocimientos de los mencionados capitanes el no derribar á este puerto. Reciban pues nuestros plácemes al propio tiempo que damos gracias á Dios por haber llegado respectivamente á Aleudia y á Palma.

Globo monstruo. Sabemos que se ha construido uno de muy grandes dimensiones, por algunos Señores gefes del regimiento de Soria, el cual se soltará la primera noche que el tiempo lo permita, en la Esplanada.

Las sesiones públicas que semanalmente acostumbraba celebrar nuestro popular Ayuntamiento, sería útil al mismo tiempo que conveniente, pasada ya la estación calurosa, volvieráanse á repetir cual se verificaban antes, es decir, por las noches,

á fin de que el pueblo todo y principalmente la clase trabajadora á quien mas interesa pudiera asistir á ellas como acostumbraba antes y se enteraría de los asuntos que á nuestro municipio les están encomendados, pues como es fácil de comprender las horas en que se están verificando ahora, no son las propias para la mencionada clase. De esta manera además de dar una prueba mas verdadera de su buena y legal administración tambien el pueblo todo les quedará sumamente agradecido oyendo de boca de sus administradores la discusión á todas luces convenientes y necesaria de los asuntos que se la presentan.

Así lo esperamos y con justo motivo pedimos se verifiquen las espresadas sesiones por las noches, cuanto que hasta nos vemos privados, lo mismo todo el pueblo de los extractos que facilitados por la secretaría venían publicando los periódicos de la localidad; extrañando sobremanera el motivo que ha inducido el haber suspendido su publicación.

Teatro.--En la noche del viernes púsose otra vez en escena la ópera «Lucrecia Borgia» y hoy como podrá verse en la sección correspondiente se repetirá «La Traviata».

Con el fin de que nuestros lectores y el público que asiste á las funciones pueda tener conocimiento de lo que significa la función procuraremos, como lo hacemos hoy, de insertar el argumento de todas las funciones que vayan dándose.

ARGUMENTO.

«Enamorado el joven *Alfredo Germont* de la señorita de *Valery*, que huérfana de padre y madre y dueña de una pingüe fortuna la disipaba en bailes, banquetes y fiestas, consigue por fin verse correspondido. Estaba resuelto á darle la mano de esposo, cuando habiendo llegado á noticia del padre de este las relaciones de su hijo con la joven cuya reputación la hacia indigna de enlazarse con su familia, se presenta en casa de ella y le ruega y consigue de la misma que renuncie á ese enlace. Tomada esta resolución por la joven, rompe con su amante, quien airado la injuria y la llena de baldones en presencia de los concurrentes en el baile en que se encontraban los dos, ocasionándose de esto un duelo entre *Alfredo* y el baron *Douphol*, que toma la defensa de la joven ultrajada. Esta escena y el sentimiento de verse abandonada y aborrecida por la persona á quien amaba, quebrantan su salud hasta el extremo de verse atacada de una enfermedad mortal. Arrepentido el padre de *Alfredo* de su comportamiento para con la joven, que si bien se habia extraviado habia conservado su pureza, y habia dado pruebas de poseer un corazón magnánimo, llama á su hijo para que sea feliz enlazándose con el objeto de su amor; pero ya es tarde, porque la infeliz extraviada fallece en el momento de llegar *Alfredo* para llevarla al altar y darle la mano de esposo.»

Distribucion de papeles.

Violeta Valery, Sigr.^a Francisca Ciariini.

Alfredo Germont, primo tenor absoluto Sigr. Giuseppe Massatto.

Jorge Germont, barítono Sigr. Benigno Giardini.

El Barón Duophol y el Marqués de Obigni, los señores hermanos Calafat.

El Doctor Grenvill, primo basso Sigr. Escole Bargaglia.

Flora Bervoix, contralto Sigr.^a Adela Vallés.

Digna de admiración por parte del público es, la nueva tienda de la calle de la Arravaleta propia de don Antonio Tudurí. Recien llegado de Barcelona, ha sido portador de infinidad de objetos de todas clases y calidades; y la elegancia y buen gusto en el adorno con parte de los mismos, llama

la curiosidad del paseante tanto de día como de noche de entrar en ella no sea mas que para visitarla. Surtida se encuentra de objetos de todas clases, juguetes para niños desde los mas superiores hasta los mas inferiores, adornos de todas clases para caballeros, señoras y niños como tambien abrigos apropiados para la estación de invierno. Imposible es describir lo que en dicho establecimiento se encuentra y se halla espuesta. Como por las noches continúa abierto hasta las 9 lo resplandeciente de la luz que la rodea mas elegante se muestra. Nada diremos de los mostradores que á cada lado del mencionado establecimiento existen.

En resumen es un establecimiento digno de elogio y de figurar en los primeros de su clase en esta ciudad.

Sección poética.

LA FUENTECICA.

En la margen de aquel río

que aquel valle fertiliza,

á la tierra dando jugo,

á los campos dando vida;

como entre el musgo la perla,

como la flor entre espigas,

como en su nido las aves,

¿una casa no divisas?...
Pues en aquella vivienda,

pues tras de aquella casita,

en que son en todo tiempo

las veladas tan tranquilas,

y en el estío las noches

tan deleitosas, tan místicas,

hay un jardín que se oculta

á la indiscreta pupila,

y en ese jardín ameno

tengo yo mi fuentecica,

la fuentecica que bulle,

la fuentecica en que anidan

de las flores los aromas,

de la mañana las brisas,

y del tímido crepúsculo

la dulce melancolía.

Allí pesares se templan,

allí la sed se mitiga,

y todo allí sentimiento

y bienandanza respira;

porque aquella fuente lleva

en sus aguas cristalinas

rico manantial que pródigo

con su riego fecundiza

gérmenes que amor encienden,

tesoros que dulcifican

las amarguras del alma,

los dolores de la vida...

¿Qué dónde se halla la fuente

quieres, lector, que te diga?

—Si guardas la fe en tu pecho,

¿para qué mas fuentecica?

Silverio Falcon.

(«Revista Popular.»)

Sección religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Desamparados en la iglesia de San Antonio.

Continúa al anochecer el devoto y solemne novenario en sufragio de las almas del purgatorio á cuyo ejercicio á concedido su S. Ilustrísima 40 días de indulgencia por cada uno de los actos que en él se practica haciéndolas estensivas á los que por impedimento legitimo no pueden asistir á la Parroquia siempre que su intencion sea igual á la de los que dedican dicho Novenario.

El devoto novenario hoy será por la tarde despues de visperas y completas

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Las muchas personas que no han podido presenciar la catástrofe del Escorial, tienen un medio bien sencillo de satisfacer su justa curiosidad, pidiendo en los cafés, fondos, casinos, círculos de recreo y demás establecimientos públicos el número que acaba de publicarse de «La Ilustracion Española y Americana,» en cuyas páginas figuran seis grabados que representan aquel deplorable acontecimiento con mucha exactitud y curiosos detalles; y aún tenemos entendido que el citado periódico tratará extensamente de igual asunto en los dos números inmediatos, pues nos consta que varios artistas preparan otras obras referentes al mismo siniestro.

En el número de que nos ocupamos, «La Ilustracion Española y Americana,» consagra además algunos grabados á conmemorar sucesos de actualidad; tales son los retratos de los generales Pierard y Messina; una vista relativa á las fiestas de Barcelona; otra que representa una corrida de toros en el rio Pisuerga, verificada en Valladolid durante la feria; otro dibujo que figura el monte Tarquino en la isla de Cuba, etc.

Bien puede asegurarse que dicho número será examinado con verdadera fruicion por las personas de buen gusto.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Entre los medios que ofrece al bello sexo «La-Moda Elegante Ilustrada» publicacion muy celebrada, y á la que se admiten suscripciones en esta redaccion é imprenta, para la mejor confeccion de sus trages y adornos, figuran preferentemente los de sus patrones y figurines, á los cuales acompaña la explicacion necesaria al objeto de que puedan efectuar las mismas señoras y señoritas cuantas alteraciones crean convenientes en aquellos, con grandes ventajas de economía, y sin faltar á ninguna de las exigencias de la moda.

Excusamos de recomendar nuevamente á nuestros suscritores este periódico de modas, quienes habrán tenido ya ocasion de poder apreciarlo debidamente, pues es sin disputa el que ha tenido mayor aceptacion en toda España y parte del extranjero, siendo su mejor garantía el número de años que hace se publica.

A estas notables publicaciones lo mismo á cuantas otras se publican en España tiene suscripcion abierta en la redaccion é imprenta de «La Crónica de Menorca el corresponsal D. B. Sintés.

Anuncios.

Ayuntamiento popular de Ciudadela.

Debiendo proceder la Junta municipal de esta Ciudad á la formacion del reparto para cubrir el deficit del presupuesto provincial y municipal del corriente ejercicio arregladamente á lo prevenido en los artículos desde el 129 al 132 ambos inclusive de la ley municipal vigente, se invita á todos los contribuyentes asi vecinos como forasteros para que en el término de ocho dias se sirvan recoger de la Secretaría de este Ayuntamiento y llenar los estados impresos que se les proporcionará para que espresen las utilidades de que disfruten y contribucion á descuento que por ellas satisfagan al Estado, en la inteligencia que de no verificarlo, se efectuará por la Junta conforme se previene en la expresada ley.—

Ciudadela 21 de Octubre de 1872.—El Presidente, Juan Tremol.—P. A. D. A, Santiago Simó, Secretario.

Sociedad de Socorros Mútuos; y Monte Pio de Mahon.

El domingo próximo 27 del corriente, á las tres de la tarde, en la Casa Consistorial de esta Ciudad se reunirá la Junta General ordinaria prescrita por el Reglamento; á cuyo acto se encarece la mayor concurrencia.

Mahon 24 Octubre 1872.— Por A. de la J. D. Nicolás Fábregues Srio.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon.

Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 28 de Octubre de 1872.

Constará de 32.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno distribuyéndose 1600 premios importantes 720.000 pesetas á saber:

PREMIOS.		PESETAS.
1.	de	80.000
1.	de	50.000
1.	de	20.000
1.	de 10000.	10.000
2.	de 5000.	10.000
32.	de 2500.	80.000
1560.	de 300.	468.000
2 aproximaciones de 1000 pesetas.		2.000
1600		720.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se espenden á TRES PESETAS (12 reales) cada uno en la calle de Hannover número 12.—Mahon 21 Octubre de 1872.—Juan Rodriguez.

RES DE VIDA arregladas á los nuevos modelos. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

GEOGRAFIA

DE CURSANTES.

Tratado sumario distribuido en 50 lecciones por el licenciado D. José Luis Pons y Gallarza, catedrático numerario de historia y geografia en el Instituto Balear.

SEGUNDA EDICION.

Se vende á 10. reales en la imprenta y libreria de Gelabert, Palma, y se admiten pedidos en esta imprenta calle del Bastion, número 39, Mahon.

Carne de Membrolo.

De superior calidad á TRES rs. vn. libra.

Miel.

De varios precios. Se encontrará en la confitería LA PALMA, calle Adnover núm. 17.

BIBLIOTECA FESTIVA. OBRAS DE PAUL DE KOCK.

- 4 reales tomo en Madrid; y 5 en provincias.
- 1 t. La joven del sotabanco.
 - 1 t. Carlota y Carlos.
 - 1 t. Sanseravate.
 - 1 t. La Niña perdida.
 - 1 t. La hermana Ana.
 - 1 t. La inocente Virginia.
 - 1 t. Carotin.
 - 1 t. Bigotes.

A dichas obras y las que en breve va á publicar la casa editorial de los Sres. Medina y Navarro del es- presado autor se admiten pedidos en esta imprenta

AL DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintés, en la imprenta de M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

Targetas de visita

10 rs. vn. 100.

Calle del Bastion núm. 39, Imprenta.

TEATRO.

Compañía lirico-italiana.

FUNCION PARA HOY DOMINGO 27.

Octubre de 1872.

2.º de Abono. 3.º Serie.

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del Mtro. Verdi titulada:

LA TRAVIATA.

en la que tomarán parte las Sras. Ciarlini y Vallés; y los Sres. Masato, Bargaglia, Giardini, y cuerpo de coros.

PRECIOS.

Plateas 20 rs. vn.—Palcos 1.º fila 24.—Id. 2.º 16 —Id. 3.º 8.—Butacas 3.—Entrada 2.—Niños y soldados sin distincion 1. A las 8.

MAHON: Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.